

# Новости

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 126 (7086)

ЧЕТВЕРГ, 5 ноября 1992 года. Цена 7 коп.

## ХЛЕБОСДАЧА

Первой заповедью для земледельцев недавно называли хлебозаготовки и оценивали всю деятельность именно количеством сданного зерна. Сейчас критерии изменились, по заданиям по поставкам зерна в государственные зернокомплексы на 1992 год остались. Они определялись в начале года и утверждены в целом по району в 63 тысячи тонн.

Как известно, правительство республики довело до района новое повышенное задание по хлебозаготовкам в объеме 115 тысяч тонн.

Наи высшие показатели по продаже зерна государству имеют колхозы совхозов «Матраевский» — 12923 тонны, «Маканский» — 11094, «Акъярский» — 9034, «Таналынский» — 8749, «Хайбуллинский» — 8095, «Бузавлынский» — 6916, «Степной» — 2292 тонны.

До сих пор не выполнили задания по продаже хлеба, утвержденные на сессии районного Совета народных депутатов, колхозы «Новый путь» (99,5%), «Красное знамя» (69%), имени Ленина (91%), совхоз «Степной» (76%).

На токах некоторых хозяйств лежит в буртах сырое зерно. Нет необходимости напоминать, что могут быть неоправданные потери. Надо сдать на хлебоприемные пункты все влажное зерно, чтобы не рисковать по-напрасному, получить средства и вложить их в дело. Выигрыш от этого будет как республике в целом, так и самим хозяйствам.

## Беречь технику

Наш корреспондент взял короткое интервью у главного инженера ордена Ленина совхоза «Матраевский» Р. Х. МАНСУРОВА о том, как становится техника на зимнее хранение.

Р. М. — Дела пока в этом у нас не блещут. Как только закончили убирать хлеб, то большинство механизаторов сразу же включились в работу по вскрытию забытых до комбайнов руки не доходили.

На сегодня из 71 зернового комбайна поставлено на хранение лишь 55, но и с ними еще много работы. Задержка получилась также по той причине, что днем пока комбайны для уборки подолечника в Новолетровском отделении. Лучше с постановкой на хранение уборочной техники обстоят в Сарыкульском отделении (управляющий М. Х. Хасанов, бригадир Н. М. Мирошин). Здесь руководители наложили расторопнее и решительней.

Задержка происходит и с постановкой силосных агрегатов на хранение. Из всех модификаций комбайнов поставлено лишь два КПУ, а другие ремонтируются и

### Наше интервью

агроснаба, с ремонтом можно просчитаться. Поэтому планируем, как и в былье времена, отправлять механизаторов на крупные заводы в города Волгоград и Барнаул зарабатывать узлы и запасные части. Но и здесь нас могут ожидать сюрпризы. На этих гигантах машиностроения вполне возможны сокращения рабочих мест и нет уверенности, нужны ли там мы или нет. Тем не менее выход искать будем и готовиться к посевной со всей ответственностью.

## Прошел конкурс

### конкурс

В начале октября текущего года в ясли-саде «Гильдар» поселка Целинного прошел стартовый конкурс «Воспитатель-93», объявленный ранее по всему району. В этом конкурсе приняли участие всего 8 наших воспитателей.

Конкурсанты в течение недели провели открытые занятия с детьми, участвовали в конкурсах « Знаете ли Вы живопись? », « Золотые руки », « Художественное слово в работе с детьми ». Очень интересны были сценарии на тему « Чего не должно быть ». А завершающим этапом стал конкурс « Каждый воспитатель — артист », в конце которого слово было предоставлено жюри.

Р. ФАИЗУЛЛИНА, методист ясли-сада « Гильдар ».

п. Целинный.

## Животноводство: заботы, поиски

### Подвели итоги

Во вторник, 3 ноября текущего года, в управлении сельского хозяйства и продовольствия состоялось совещание зооветспециалистов района, где рассматривались итоги работы животноводов за десять месяцев текущего года и о начале зимне-стойлового периода.

Поговорить на совещании было о чем. Положение в животноводстве складывается критическое. Продуктивность скота неумолимо падает. Практически все хозяйства надеиваются от каждой коровы в среднем меньше, чем за соответствующий период прошлого года, за исключением животноводов совхоза «Степной». Аналогичное положение и с производством мяса.

Не выправляет положение и с началом стойлового содержания скота. Несмотря на то, что в

### итоги

большинстве хозяйств заготовили потребное количество кормов на зимовку, во многих местах они очень низкого качества. В этом случае необходимо заниматься кормоприготовлением, однако запаривать корма нечем, кормоцеха на многих фермах бездействуют.

В этой связи присутствующими был поднят вполне справедливый вопрос, что на подобные совещания нужно приглашать не только зоотехников и ветработников, но и энергетиков хозяйств, инженеров по трудоемким процессам. От них во многом зависит успешное проведение зимовки.

Совещание вел начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. М. КАЗАКБАЕВ.

О низких привесах и надоях свидетельствует инженер-приведенная сводка

## Смотрите, сравнивайте!

Продуктивность скота за 10 месяцев 1992 г.

Название хозяйства	среднесуточный привес (г)		надой молока от коровы	
	КРС		свиней	
	с нач. года	в окт.	с нач. года	в окт.
имени Фрунзе	381	298	227	230
«Новый путь»	395	129	8	7
«Кр. добров.»	468	386	166	220
им. Калинина	568	430	243	291
«Кр. знамя»	328	отв.	76	нет
им. Ленина	428	548	191	226
«Сакмар»	372	отв.	—	1802
им. Салавата	403	10	—	1974
«Назаргул»	490	228	—	2313
«Акъярский»	395	519	363	235
«Таналынский»	401	319	—	2133
«Хайбуллинск.»	339	545	265	595
«Маканский»	400	360	38	нет
«Матраевск.»	417	412	239	114
«Степной»	393	406	79	270
«Бузавлык.»	370	342	—	1684
Всего по р-у:	400	321	198	163
			1890	123

## Хорошо на словах, а на деле?

Состоялась очередная сессия Бурибаевского поселкового Совета народных депутатов, рассмотревшая вопросы «О работе администрации рудоуправления по содержанию, текущему ремонту теплотрасс» и «О мероприятиях по подготовке организаций, учреждений к работе в зимних условиях».

Кроме того были заслушаны информации о состоянии правопорядка на территории поселкового Совета и о мерах по улучшению работ по предупреждению правонарушений и о ходе выполнения наказов избирателей.

По первому вопросу выступил главный энергетик Бурибаевского рудоуправления А. И. Махиборода, который охарактеризовал положение дел по ремонту и замене котлов, ремонту теплотрасс и остановился на тех проблемах, которые требуют решения. Об этом говорили и депутаты. Так, депутат Н. Л. Никифоров предложил организовать группы по обмотке труб, которые во многих местах раскрыты. На теплотрассе есть участка хотя и небольшая, но следовало бы все тщательно проверить и устранить до больших морозов.

Депутат Д. И. Потапцев сказал о том, что еще в мае обратился с письмом в администрацию рудоуправления в отношении водяных заделок на теплотрассе. Во многих местах они нарушены. У дома гражданки А. Сивоплясова снята заделка, у квартиры М. Альбакова заделка не укомплектована, и если у этих граждан будет порыв в отоплении, то весь поселок старого Бурибая останется неотапливаемым.

5 августа 1992 года состоялся сход граждан в старом Бурибее и обговоривали об отопительных трубах. Однако не смогли решить этот вопрос, так как некоторые жильцы не хотят заниматься теплотрассой. Но если не сами граждане, то кто придет к нам и сделает? Говорят, у предприятия нет денег на ремонт тепловых сетей, но почему же не обратиться к населению за помощью. Теплотрасса к магазину № 1 протекает уже два года.

Об этом же высказался и депутат М. Г. Муталов и рекомендовал сессии узаконить ремонт трассы в домах, подключенных к теплосетям центрального отопления, производить за счет самих жильцов. Второй вопрос увязы

Д. РЫБАКОВ.

## Уважаемый Марс

### Хзырович!

от имени Ректората, преподавателей и тысячи студентов института выражаем вам сердечную благодарность за то, что вы 2 октября в клубе «АК-ТИРМ» поздравили самостоятельность башкирского факультета Башкирского государственного педагогического института, дали ему напутствие и по возможности простили руку помощи. Желаем вам доброго здоровья, несокончаемого счастья.

Ректор, профессор Башгосспединститута Э. Ш. ХАМИТОВ.

Декан, доцент башкирского факультета Ф. Г. ХИСАМЕТДИНОВА.

Уфа, 1992 год, 7 октября.

## КРИК О ЗАЩИТЕ

В связи с жалобами, поступившими в прокуратуру района, совместно с райфинотделом, государственной налоговой инспекцией и пенсионным фондом района была организована проверка исполнения законов о социальной защите работников Хайбуллинского РПУ БОН и его финансово-хозяйственной деятельности.

Проверкой установлено, что в РПУ БОН не обеспечивается неуклонное выполнение нормативных актов Президента и правительства Российской Федерации, Президиума Верховного Совета и Секретаря Министра Башкортостана по осуществлению мер, направленных на социальную защиту работников РПУ БОН. Допускается игнорирование положений о компенсационных выплатах и оканчание установленных размеров выплат.

В июле текущего года бухгалтером-контролером по детскому питанию райфинотдела Е. В. Ждановой была проведена проверка правильности компенсационных выплат детям. При этом выявлены нарушения, в том числе факты недоплаты и переплаты, в связи с чем райфинотделом предложено главному бухгалтеру и начальнику РПУ БОН удержать и доплатить указанные суммы. Однако повторная проверка, проведенная в сентябре, показала, что нарушения не устраниены, удержания не произведены. В учете выплаты компенсаций детям неразбериха, поэтому не представляется возможным полностью проверить правильность компенсационных выплат детям.

В связи с невыплатой в течение длительного времени компенсаций, пособий, заработной платы и по другим вопросам, имеющим отношение к выплате денег, работники РПУ БОН вынуждены обращаться в различные инстанции, в том числе и в прокуратуру района.

Так, в июне текущего года с письменным заявлением обратились в прокуратуру района швеи Акъярского швейного цеха А. Н. Каипова и Ф. М. Нураева о том, что они находятся в стаже по уходу за ребенком и с декабря 1991 года им не выданы компенсации в связи с повышением цен, а также пособия на детей. При проверке выяснилось, что таких случаев немало. Только после вмешательства прокуратуры района им всем были начислены и выплачены соответствующие суммы.

В июле этого года с аналогичным заявлением обратилась в прокуратуру района бывшая приемщица Переволочанского КПП А. А. Валинина, которая была уволена еще в марте и до сих пор с ней не произведен расчет, также с декабря прошлого года не выданы компенсационные выплаты.

В заявлении, направленном в прокуратуру района в марте 1992 года, бывший водитель РПУ БОН Т. А. Ульябаев просил помочь в получении расчета за период с ноября 1991 года по февраль 1992 года в связи с увольнением. В заявлении также было отмечено, что с августа прошлого года по февраль этого года алименты на содержание детей не начислены, хотя сумма али-

работника РПУ БОН социального не защищены.

Финансовая деятельность РПУ БОН проверена за период с 01.01.92 года по 01.10.92 года.

Из-за неудовлетворительного ведения бухгалтерского учета контролер-ревизор КРУ МФ РФ не смог проверить бахчановские документы.

Выручка нерегулярно сдается в банк, из выручки выдается зарплатная плата работникам РПУ БОН. Всего за проверяемый период было получено выручки в сумме 125546 руб. 46 коп. Из них сдано в банк и выдано 125011 руб. 35 коп. При этом выдана недостача в сумме 2007 руб. 64 коп.

В ряде случаев подотчетные суммы списываются без представления подготавленных лицами оправдательных документов. Таким образом списаны с подотчета У. М. Аралбаева и Ю. А. Султангузина по 1000 руб. с каждого, Байтуриной Н. А. — 165 руб. Имеются случаи несвоевременного представления отчета в бухгалтерию о взятой в подотчет сумме.

По видам деятельности невозможно определить фактические затраты на содержание бани, парикмахерского хозяйства, фотографии, химчистки. Не понятно, из каких затрат установлены стоимость услуги бани в сумме 7 руб. за одно помытое место. Документально это проверить невозможно, так как раздельного учета не ведется.

Должностные обязанности среди бухгалтерского аппарата на день проверки не были конкретно распределены. Бухгалтерские документы ведутся небрежно, учет запущен.

Инвентаризацией, проведенной в РПУ БОН установлено, что в результате запущенности учета основных средств без оформления бухгалтерских документов инженер Ю. А. Султангузин реализовал две швейные машинки. По данному факту проверку проводит Хайбуллинский РОВД.

По учету бухгалтерии в РПУ БОН числится шесть автомашин. Из них в настоящее время только одна — ГАЗ-53 в исправном состоянии, и то без водителя.

Такое положение с автотранспортными средствами сложилось потому, что при смене руководителей, не производились прием-сдача автомашин.

Все отмеченные нарушения законов о социальной защите, недостатки в финансово-хозяйственной деятельности допущены из-за запущенности бухгалтерского учета. А причиной запущенности учета являются частые смены бухгалтеров, отсутствие главного бухгалтера в настоящее время и отсутствие контроля за работой бухгалтерского аппарата со стороны начальника РПУ БОН.

Такое положение в РПУ БОН в дальнейшем недопустимо. Данный материал для принятия конкретных мер по социальной защите работников РПУ БОН представлен в администрацию района.

Р. ЯГУДИН, прокурор Хайбуллинского района.

Соловьев Егор Петрович.

Соболев Сергей Степанович, урож. д. Ащецовск, погиб.

Смирнин Федор Васильевич, 1919 г.р., красноармеец, погиб в бою 16 января 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., юж. 1,2 км. раб. поселка.

Стрельцов Василий Федорович, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 575 стрелковый полк, красноармеец, погиб 30 апреля 1945 года, похоронен: на кладбище 1 км. 300 м. вост. с. Глухин в р-не кирпичного завода. Сасиков Петр Михайлович, урож. д. Михайловка, красноармеец, пропал без вести в декабре 1942 года.

Султанов Якуп Файзрахманович, пропал без вести в июле 1943 года.

Суяргулов Зайнулла Хабатович, погиб 25 декабря 1943 года похоронен: Витебская обл., Яновичевский р-н, юз. 300 м. д. Пологи.

Сурин Хужаахмет Ахматович, 1925 г.р., урож. д. М. Арслангулово, пропал без вести в июле

1942 года, погиб 26 февраля 1943 года, похоронен: Калужская обл., Кировский р-н, д. Андреевы Палики.

Суровцев Дмитрий Федорович, урож. с. Ивановка, пропал без вести в феврале 1944 года.

Сулейманов Хуснутдин Улданович, рядовой, стрелок, пропал без вести в октябре 1941 года.

Сынбулатов Шагимгарей Исмагилович, урож. д. Абубакирово, рядовой, стрелок, пропал без вести в декабре 1942 года.

Сысенко Степан Иванович, урож. д. Ащецовск.

Сычев Иван Яковлевич, 1922 г.р., урож. с. Ивановка, красноармеец, пропал без вести 13 июня 1942 года.

Слащев Михаил Александрович, 1925 г.р., урож. с. Новозирган,

призван Хайбуллинским РВК, в-ч 5395 госп., красноармеец, умер от болезни 9 декабря 1945 года, похоронен: на гражданском кладбище г. Евпатория.

Сгибнев Михаил Васильевич, урож. д. Ащецовск.

Титов Иван Филиппович, 1905 г.р., урож. д. Михайловка, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 71 танк. бригада, сержант, радиотелефонист, пулеметчик, погиб в бою 14 августа 1942 года.

Сурин Семен Леонтьевич, рядовой, погиб, похоронен: г. Магдебург, русское кладбище.

Сторожов Павел Александрович, 1904 г.р., урож. д. Савельевка, пропал без вести в мае 1943 года.

Стрижак Яков Федорович, 1903 г.р., урож. с. Воевинская, пропал без вести в ноябре 1942 года.

Степанов Семен Никифорович, пропал без вести в августе 1942 года.

Ступин Леонтий Семенович, урож. д. Ступино Юлбарсовского с-са, умер в плену 17 июля 1943 года.

Стекляренко Антон Михайлович, 1914 г.р., урож. д. Михайловка, сержант, пропал без вести в мае 1943 года.

Студенков Василий, урож. с. Архангельское.

Студенков Николай Васильевич, 1924 г.р., урож. с. Архангельское.

Стекляренко М. А.

Страйков А. С.

Султангузин Минагжетдин Садретдинович, 1918 г.р., урож. д. Каряново Матраевского р-на, пропал без вести в феврале 1944 года.

Суюндуков Лутфулла Яхиявич, урож. д. Танатар, призван Хайбуллинским РВК.

Султангузин Рамазан Сибагатович, в-ч 25526, рядовой, погиб 7 декабря 1943 года, похоронен: Псковская обл.

Сулейманов Гильметдин Мурзалим, урож. д. Н-Салим, погиб 15 марта 1942 года, похоронен: Курско-Орловская обл., с. «Пионер».

Сухов Петр Дмитриевич, мл. сержант, погиб 25 февраля 1943 года, похоронен: Орловская обл., Пожарский р-н, д. Даниловский с-с, д. Медведевка.

Султанов Зайнетдин, призван Хайбуллинским РВК, рядовой, погиб 18 июля 1943 года, похоронен: Калужская обл., Кирзовский р-н, с. Фоминичи.

Сулейманов Хасан, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 916, стрелок.

Сынбулатов Каюм Караганович, урож. д. Абубакирово, пропал без вести в феврале 1944 года.

Сынгизов Зайнулла Габитович, урож. д. Шамсутдиново, рядовой, пропал, без вести в октябре 1941 года.

Сынбулатов Шагимгарей Исмагилович, урож. д. Абубакирово, рядовой, стрелок, пропал без вести в декабре 1942 года.

Сысенко Степан Иванович, урож. д. Ащецовск.

Сычев Иван Яковлевич, 1922 г.р., урож. с. Ивановка, красноармеец, пропал без вести 13 июня 1942 года.

Сынбулатов Махмутян Махмудиевич, урож. д. Абубакирово, пропал без вести в марте 1942 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Владимир Иванович, пропал без вести в декабре 1942 года.

Сынбулатов Махмутян Махмудиевич, пропал без вести в июле 1941 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

Сынбулатов Рамазан Галиахметович, пропал без вести в июле 1944 года.

## К зиме готовились

Основательно готовились к холодам животноводы колхоза имени Фрунзе, не забывали о ремонте животноводческих помещений ни в горячую пору сенозаготовок, ни в хлебную стадию.

Вели ремонт полов, навозоудалительных транспортеров, где было необходимо обмазывать внутри, белить. Без спешки пригнали дойный гурт с летнего лагеря, постелили в стационарные помещения, начали корчмарть по зимнему рациону. Днем, пока позволяла погода, выгоняли пастись на волю. Окончательно встали на зимовку на прошлой неделе, когда выпал и, довольно неожиданно, большой снег.

Сегодня в теплых помещениях зимуют всего около 1040 голов крупного рогатого скота и в том числе 260 дойных коров. Хороший запас кормов позволил ввести в рацион кормления животных по 25 килограммов снопса, по 5—соломы, по 2 — сена и по 2 килограмма зернофуражка на голову. В достатке завезли также соль брикетированную, за что благодарны работникам районного объединения «Агропромхимия», которые не подвели животноводов в этом вопросе.

Надой от каждой фуражной коровы в эти дни невелик, составляя всего 2,6 килограмма в день. Но животноводы уверяют, что переход с летних пастбищ на зимовку без снижения надоев просто невозможен, да к тому же большинство коров находится в запуске и со дня на день в хозяйстве ждут начала отела. Для этого тепло подготовили родильное отделение и хозяйственной здесь будет добросовестная доярка Идия Ахметгалиева, а помощники ей решили выделить скотника.

Так, что низкий

В. ДАНИЛОВ.

## Поздравляем!

За достигнутые успехи в области народного образования, воспитания и обучения подрастающего поколения Почетной грамотой Министерства народного образования Республики Башкортостан и Башкирского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки награждены:

Антбаева В. А.—учитель русского языка и литературы Байгускаровской СШ;

Ахметова А. З.—учитель начальных классов Мамбетовской СШ;

Билалова Г. У.—учитель русского языка и литературы Абубакировской СШ;

Бычкова Г. В.—заместитель директора по учебно-воспитательной работе Бурибаевской СШ № 2;

Валеева Р. Я.—учитель математики Акъярской СШ № 1;

Габитова М. М.—учитель математики Целинной СШ;

Евсюкова Л. А.—учитель физики Антиганская СШ;

Ибраимова М. К.—учитель английского языка Антиганская СШ;

Ильина Л. М.—учитель начальных классов Самарской СШ;

Искужина Л. Я.—учитель начальных классов Бузавлыкской СШ;

Ишемгулова Х. З.—учитель математики Акъярской СШ № 1;

Иштакбаева Л. Р.—

заместитель директора по учебно-воспитательной работе Маканской СШ;

Иштанова М. Г.—учитель башкирского языка и литературы Янтышевской СШ;

Касымова А. И.—учитель башкирского языка и литературы Юлбарсовской НСШ;

Капитова Л. А.—учитель английского языка Янтышевской СШ;

Киргизбаева М. Х.—учитель начальных классов Мало-Арсланголовской НСШ;

Кусакаева К. А.—учитель английского языка Ивановской СШ;

Мухаметшина Г. З.—учитель начальных классов Акъярской СШ № 2;

Погорелова В. А.—учитель начальных классов Ново-Украинской НСШ;

Рахметова Г. Г.—учитель географии Степной СШ;

Садова Е. И.—воспитатель интерната Самарской СШ;

Саубанова В. Р.—учитель начальных классов Ивановской СШ;

Иштакбаева Л. Р.—



31 ОКТЯБРЯ впервые проводился легкоатлетический пробег Танатар—Акъяр на приз имени нашего земляка, поэта Кадима Арапбаева. Чисто символически данное мероприятие было приурочено возрождению деревни Танатар.

В чем же сущность этого состязания? Об этом нам рассказал поэт Кадим Арапбаев. На том месте, где собирались участники соревнования в д. Танатар, где ровными рядами растут посаженные и сохранившиеся деревья, была школа. По этой дороге, выходящей из деревни, отцы и деды уходили на фронт, многие из них не вернулись. Память об этом хранится в сердцах людей, напоминают памятники в с. Новозирган и Иляче.

О том, что здесь когда-то жили люди, говорят безмолвно эти акции и могилы. В 1927—28 годах в период всеобщей коллективизации возникла д. Танатар и колхоз «Танатар». Это было экономически крепкое хозяйство и в свое время было даже колхозом-миллионером. В Танатаре тогда была и школа, и медпункт, и магазин, в общем, все социальные условия для жителей. Но на свете еще есть и злые люди, чьи замыслы привели к исчезновению многих деревень. В 1960 году, в период укрупнения и объединения хозяйств, д. Танатар начали уничтожать и в последующем здесь остался только пустырь. Самым последним уехал из деревни Гадельмурад агай, с горечью переживая потерю родного очага.

С тех пор прошло много лет, а пустырь остался пустырем. Но на свете есть и настоящие патриоты своей земли, решительные и смелые, не боящиеся трудностей. И вот в 1989 году, многие годы тянувшийся к родной земле, живя в Оренбургской области, уже в пожилом возрасте, танатаровец Антбай Дансыкбаев всей семьей переехал на место бывшего Танатара. Четыре семьи расположились здесь, жили в шалаши, начали строить дома. За короткий срок они поставили несколько домов, оформили документы на землю и т. д. Было очень трудно в первые годы, ведь не просто создать

хозяйство на пустом месте. Были, конечно, и различные преграды на пути, вставляли, как говорится, палки в колеса, но стремление возвратить родную деревню было выше всего.

И вот сегодня деревня возродилась и, как бы чувствуя творцов новой истории, посвящая памяти предков, становлению на ноги еще одной исчезнувшей деревни, было и проведено это спортивное состязание. Для проведения легкоатлетического пробега свою родную деревню приехал поэт Кадим Арапбаев.

Он родился и вырос в д. Танатар, окончил здесь начальную школу, а сегодня он — гордость нашего района, всем известный поэт, почетный гражданин района.

В этот день, несмотря на хмурую осеннюю прохладную погоду, слякоть на дорогах, жители д. Танатар встречали спортсменов всех возрастов горячим чаем на свежем воздухе, музыкой. Ведь для танатарцев это большая радость, праздник и в то же время честь. Все участники соревнования выстроились в ряд на участке, который был выделен для Кадима Арапбаева. Председатель кооператива «Танатар» Айтбай Дансыкбаев решил в будущем построить здесь дом для поэта, который станет музеем деревни. Поэтому Айтбай агай начал собирать в своем доме первые экспонаты.

Перед участниками соревнования выступил заместитель главы администрации района Ф. Г. Султангужин, рассказал о целях данного мероприятия. Затем слово предоставили гостю — Кадиму Арапбаеву, который с радостью воспринял

## Спорт Пробег Танатар—Акъяр

илял это событие и выразил большую благодарность всем, кто приехал сюда, пожелал здоровья и успехов в состязании, рассказал об истории возрождения деревни. Но самое главное — он вручил А. Дансыкбаеву очень важный документ на вечное хранение — Указ Верховного Совета Республики Башкортостана об образовании наименного пункта Танатар в составе Новозирганского сельсовета. Так же перед участниками пробега выступил глава местной администрации А. Р. Кусакин.

Вот участники пробега выстраиваются на старте. Впереди ждет большое испытание, предстоит в условиях холодного ветра, грязи на дороге, моросящего дождя преодолеть дистанцию в 12 километров. Всего набралось 25 участников — учащихся из Галиахметовской, Абубакировской школ, СПТУ-110 с. Акъяр, участвовали и двое членов кооператива «Танатар». Кто будет первым и удостоится впервые приза имени нашего земляка? Для многих участников был важен не результат, а самоутверждение, испытание себя, силы воли.

На финишной черте, напротив памятника погибшим воинам-ханбуликам, судейская коллегия четко фиксирует всех финиширующих.

На торжественном подведении итогов выявились все призеры впервые проводимого спортивного праздника. Звание абсолютного чемпиона завоевал сельский парень Руслан Мамбетов из СПТУ-110, которому вручили главный приз — статую Салавата Юлаева на коне. Также

первые места в своих возрастных группах заняли: среди старших — Виктор Миниев, член кооператива «Танатар», среди девочек — средних школ — Розалия Петрова, учащаяся Акъярской школы № 1, среди юных спортсменов — Айнур Казакбаев, учащийся Галиахметовской средней школы. Вторые места по возрастным группам заняли Зиннур Адельгильдин, Гульсасак Юламанова, Зульфир Кужин и Кадир Киналев из Галиахметовской школы, третье места — Рагиб Султанов, методист спортивного комитета, Розалия Янбердин, Газим Губайдуллин и Гадель Билалов из Галиахметовской школы. Все они награждены дипломами и ценными подарками. Такие поощрены самый похвальный участник пробега Р. Б. Султанов и самый юный — Газим Губайдуллин из Галиахметовской школы. Кадим Арапбаев вручил всем призерам, занявшим первые места, свою книгу с автографом.

Завершая праздничный пробег, участники внесли предложение в будущие годы проводить его 9 сентября, в день возрождения д. Танатар, а также не ограничиваться узкой программой. Хотелось бы, чтобы всегда бойцовский задор молодого поколения использовался только для спорта, вот таких пробегов мира.

**Ш. ГАИСИН,**  
председатель спортивного комитета районной администрации.

На снимках: хлебосоль Кадиму Арапбаеву; абсолютный чемпион пробега Руслан Мамбетов; на старте.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



# ПОЛОЖЕНИЕ о районном чемпионате по национальной борьбе КУРЭШ

## 1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Чемпионат проводится с целью популяризации национальной борьбы курэш и отбора лучших борцов для участия в чемпионате Республики Башкортостан.

## 2. ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ

Соревнования проводятся в с. Акъяр 11 ноября с 11-00 часов в здании ДЮСШ по улице Советской.

## 3. УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЙ И УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

В соревнованиях принимают участие мужчины в возрасте до 19 лет, в весовых категориях до 65 кг, до 75 кг, до 85 кг и свыше. Количество участников не ограничено. Соревнования проводятся по правилам, установленным Госкомспортом РБ.



дорогого мужа, отца, тестя и дедушки Гарифьяна Ахметхановича РАХМЕТОВА из п. Татыр-Узян поздравляем с 60-летием.

Хрустальной жизни нечего желать,  
И в ясный день случаются ненастья,  
От всей души желаем тебе

Простого человеческого счастья.

Жена, дочери, зятья, внуки и внуки.

дорогую, любимую нашу маму, бабушку Найлю Гилянитовну ТУЛЯШЕВУ с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов всегда и во всем.

Зять, дочь, внуки.

г. Линтор Тюменской обл.

любимую маму Райлю Нурфаизовну БИЛАЛОВУ из д. Абубакирово горячо поздравляем с днем рождения.

Желаем мы в день юбилея  
Надолго добрий и здоровый быть:  
Душой и сердцем не старея,  
На радость близким долго жить!

Дети.  
д. Абубакирово, с. Федоровка, Оренбургская обл., Знаменский район.

дорогого мужа и отца Халила Хамитовича МУЗАФАРОВА из с. Акъяр сердечно поздравляем с 50-летием со дня рождения.

Желаем ему крепкого здоровья на долгие годы, огромного счастья в жизни, бодрого настроения, нескончаемой радости, пусть сопутствуют ему удача и успехи во всех его делах.

Жена, сыновья.

с. Акъяр, г. Новый Уренгой Тюменской обл., г. Солнечногорск Московской обл.

расиха Рафиковича АКИЛОВА из с. Ивановка с 30-летием.

Желаем счастья, солнца, смеха,  
Побольше радости, успеха,  
Прожить желаем сотню лет,

Не зная горестей и бед.

Жена Расима, сыновья Рафис, Илья, Наиль.

уважаемая Надежда Петровна ДОЛМАТОВА! Поздравляем с 45-летием.

Не хмурься, из печалься никогда,  
Все в жизни может статься,  
Желаем мы тебе всегда  
Веселой, доброй оставаться!

С поздравлением коллектив Бурнаевского швейного цеха.

дорогого Мухамета Кильябаевича ФАИЗУЛЛИНА из с. Подольск с 30-летием.

Не хмурься, не печалься никогда,  
Все в жизни может статься,  
Желаем мы тебе всегда  
Веселым, добрым оставаться!

От имени всех родственников сестра Мадина, д. Абдулнасырово.

акрама Хамитяновича и Танзилию Мухаметовну ЗАИНАГАБДИНОВЫХ из п. Бурнай поздравляем с юбилеем!

Сколько прошло лет, их не надо считать.  
В этот радостный день мы хотим пожелать  
Не болеть, не стареть, не грустить, не скучать  
И еще много лет юбилея встречать!

Дети, внуки.  
п. Бурнай, г. Набережные Челны, Германия, г. Белорецк.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

## ЯИЧНИЦА С ОРЕХАМИ

Нужно: 5 штук яиц, 100 г сыру (творогу, брызги), 10 штук грецких орехов.

Орехи очистить и истолочь с солью. Перемешать сырные яйца сыр, орехи. Сковородку накалить. Жарить на сливочном масле.

## МОМЕНТ — ЗАКУСКА

Тонкие ломтики вареной колбасы уложите на блюдо, а на них положите тонкие колечки репчатого лука. Все это полейте заправкой из расщепленного масла, горчицы и уксуса, посыпьте мелко нарезанной зеленью.

## Овощной стол

## КАПУСТА В СМЕТАНЕ

Капусту нашинковать, тюдлить в посуду не большое количество горячей воды, добавить нарезанный лук, соль и сахар по вкусу, издр. Варить 10—15 минут. Залить капусту сметаной, размешанной с мукой, вскипятить. Подавать мущаные, обильно подсыпанное зеленым укропом.

Кочан молодой капусты, 2 луковицы, ложечка кири, соль, сахар, стакан сметаны, ложечка муки, зеленый укроп.

Не жалейте, что вам не 20,

Что бывает прекрасней 60!

Была бы сила, бодрость, радость

И вечно добрая душа!

Дочери, зятья, сыновья, снохи, внуки.

п. Уфимск, д. Алибеков, Знаменский р-н.

поздравляем Гузель Загитовну ПОПОВУ из п. Садовой с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастья в личной жизни, радости.

Пусть над тобою солнце ярко светит,

Цветы цветут и летом и зимой.

И все хорошее, что в жизни можно встретить,  
Не обойдет Вас дальней стороной.

Родители, сестра, брат, сноха и племянники.

дорогого для нас Фахретдина Гиззатовича МАХМУТОВА сердечно поздравляем с 60-летним юбилеем со дня рождения и 40-летием совместной жизни с супругой Гаухар Низаметдиновой.

Желаем доброго здоровья, семейного счастья, жизненного долголетия.

Дочери, зятья, жена, сыни, сноха, внуки, родные.

п. Целинный, д. Исянгильдин, Валитово, г. Сибай.

дорогого и любимого мужа, папу и зятя Виктора Дмитриевича МАКАРОВА из с. Макан с 30-летием.

Так пускай же в твоей жизни  
Солнце светит так светло,

Чтобы рядом всегда были:

Счастье, радость, добро и тепло.

Жена, дочь, тестя и теща,

с. Макан.

дорогого и любимого мужа, брата и отца Ризвана Усмановича КУРБАНОВА из с. Макан с 40-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгой-долгой жизни, счастья, радости, семейного благополучия, Сестра, жена и сыновья.

с. Макан.

по цене 100 рублей, обратиться в Акъярский участок газовой службы за возвратом излишне уплаченной суммы.

## АДМИНИСТРАЦИЯ.

Дочернее предприятие фирмы «Газ-сервис» г. Сибай просит абонентов районного центра Акъяр, покупавших баллон с газом в период с 18 мая по 15 июня 1992 г.

13 ноября сего года в 10.00 часов утра в здании предприятия было обслуживания населения с. Акъяр проводится аукцион по продаже автомашин ГАЗ-66, принадлежащей РПУ ВОН. Технические данные: в неисправном состоянии, 1976 года выпуска.

Стартовая цена 15 тыс. рублей. Мотоцикл «Урал», модель К-650 1972 года выпуска, цвет голубой, технически исправный, старовая цена 3 тысячи.

Прошу желающим обращаться к руководству КБО.

Комитет по управлению имуществом района.

Выражаем благодарность коллективам РТП и Садовой НСШ медсанчасти Аслагой Фархидпур, соседям Тагировым, Зиамбердиным, Атановым, Искандарину Забирю из к-за «Красное знамя», Бикбову Хаммату из с. Ивановка, принявшим непосредственное участие в

похоронах нашего горячо любимого сына, мужа, отца, брата, зятя Давлеткулова Рамиля Абдульмановича и всем тем, кто разделил с нами горечь невосполнимой утраты, низкий поклон вам.

Родственники.

Индекс 50738.

Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.